

特别报道

外煤谋倾货 央企进口忙

进口煤“搅动”国内煤市

□本报记者 李阳丹

自国际金融危机以来,我国国内煤炭需求持续增长,价格也不断攀升,而国际煤炭需求增长有限,各煤炭出口大国,如澳大利亚、印度尼西亚、俄罗斯、南非、美国、哥伦比亚等纷纷将中国作为其煤炭出口的重要“目的地”。在进口资源大增的情况下,央企也纷纷涉足煤炭进口。业内人士认为,进口煤的大量涌入,将打破目前国内煤炭市场微妙的供求平衡关系,而国内外贸易商之间的博弈将推动形成新的平衡。

多国煤企觊觎中国市场

数据统计显示,2008年全年我国煤炭进口量为4040万吨,2009年即猛增至12583万吨。2011年煤炭进口量继续增长至18240万吨。有关专家预计,今年我国煤炭进口量将突破2亿吨。

国际煤炭贸易市场黄腾表示,2012年世界煤炭市场低迷,国际煤商仍会争取向中国倾货。中投顾问煤炭行业研究员邱希哲告诉中国国证券报记者,澳大利亚、印尼等国出口到中国的煤炭数量已经很大,美国、南非、哥伦比亚等则希望能扩大对中国的煤炭出口量。

数据显示,美国是继中国之后全球第二大煤炭生产和消费国,过去十年年均生产煤炭11亿

短吨(1短吨约等于0.9吨)左右,年消费10亿吨左右。据中商情报网李廷介绍,美国也是传统的煤炭出口大国,但过去主要出口到美洲和欧洲,对亚洲出口并不多。而现在,美国加大了对中国煤炭销售,主要由于其国内产量增加,而自身消费不了,欧洲需求增长潜力有限,只有亚洲尤其是中国的市场仍然能够容纳。

李廷从去年就开始关注美国出口量的大幅增加,2009年因为金融危机,美国煤炭出口量减少到5443.4万吨,2010年恢复到2008年水平,出口7401.6万吨,而2011年出口量一举增长2313万吨,达到9715.4万吨。据悉,2011年美国出口量占有了全球海运煤炭贸易总量超过10%的份额。

据国家发改委能源研究中心研究员耿志成介绍,2011年美国国内页岩气供应大幅度增加且价格低廉变化,目前国内页岩气已经悄然变化。目前美国页岩气主要集散地动力煤价格平均50美元/吨左右,外贸煤炭能够达到70美元/吨以上,内贸煤炭价格已经达到煤炭成本内贸煤,美国煤炭企业面临要么扩大煤炭出口规模,挤占国际市场,要么压缩产能来达到供需平衡的境地。

“我更关心的是美国出口增加,以及出口量维持高位持续

性。现阶段美国为了刺激经济,对能源开发领域有所放松,但未来会不会再收紧?”李廷表示。

煤价或酝酿新平衡

“在什么生产价格下,中国企业会选择怎样的进口?”一位长期从事能源贸易的美国商人向中国国证券报记者表示,随着美国页岩气开发规模越来越大,美国煤炭面临大量过剩,他的公司希望将美国煤炭出口到中国来。

今年一季度,我国煤炭进口总量已经达到6173万吨。由于一季度逢春节以及国内煤炭需求增速放缓等因素,一季度煤炭进口量环比去年四季度减少了1116万吨,下降15.3%;而同比去年一季度则增加了2386万吨,增幅达到63%。

业内人士认为,尽管国内煤炭下游增速放缓,但由于一季度国际市场价格整体疲软,进口煤价格相对于国内煤炭价格的优势依然存在。据环球煤炭交易平台数据显示,一季度澳大利亚BJ煤炭现货平均价格为113美元/吨,约合人民币718元/吨,而秦皇岛港发热量为5800大卡的大同优混煤一季度均价为836.15元/吨。

邱希哲表示,国内受需求总量仍然较大的影响,煤价依然处

于高位;而国际市场上因全球经济低迷,主要经济体的煤炭需求增速放缓,煤价不断走低,国际市场价格处于下行通道,国内外煤价价差进一步扩大,这必然刺激国内煤炭企业加大海外煤炭进口。业内人士表示,这也将对国内煤价形成抑制。

但进口煤数量越来越多,对中国煤炭市场造成的影响越来越不可忽视。耿志成认为,如果2012年美国继续增加全球海运煤炭供应,将成为助推国际煤炭价格大幅度下滑的重要因素。业内人士表示,进口煤将首先影响东南沿海煤炭需求,进而对中转港价格造成压力,最终对国内煤价的上漲形成抑制。

“我们知道中国的煤炭企业在价格下降到一定程度时会选择限产保价,这样就会给进口留下一定的空间。”上述美国商人表示,煤炭进口到国内的平衡。

央企介入煤炭进口存风险

李廷告诉中国国证券报记者,在市场不好的时候,进口煤到中国销售煤炭的国家比较多,而现在更多的中国企业在主动“走出去”寻找煤源。

煤矿开采的暴利已经吸引了众多公司介入,而有严格主业界

限的央企则将目光投向了越来越开放的煤炭进口贸易。据业内人士透露,除了本身以煤炭业为主的央企和电力集团等煤炭用户外,中石油、中石化等能源业巨头纷纷涉足煤炭进口领域。不仅如此,一些以建筑为主业的央企也开始尝试煤炭进口贸易。

业内人士认为,这与国家政策导向不无关系。近两年国家对煤炭行业的进出口政策明显倾向于鼓励进口、限制出口。2007年,我国所有煤炭产品的进口暂定税率全部降为零,2008年重新对褐煤征收的3%进口关税也再度下调为零。而炼焦煤和其他烟煤的出口暂定税率已经提高至10%。

不过,业内人士指出,非煤央企涉足煤炭进口将面临很多不确定性。据悉,非煤央企前期进口了80万吨焦煤,由于对煤炭需求方的要求不熟悉,这批煤炭一直没有找到合适的买家,而期间国内焦煤价格已经回落,令该企业蒙受不少损失。

而目前美国、哥伦比亚等远距离煤源看好中国市场,也愿意以较低的价格供应给中国的贸易商,但这些煤源到中国的时间较长,风险更大,甚至一些煤炭企业也难以驾驭。据了解,一家山西的煤炭企业就曾因哥伦比亚煤炭到港时间太长,国内煤炭市场价格短期内大幅下跌而损失惨重。

去年亏损程度超金融危机

今年航运业颓势难改

□本报记者 孟斯硕

受全球贸易增速下滑以及航运业运力过剩问题的影响,2011年全球航运市场处于极度低迷环境中,衰退程度甚至超过金融危机时的2009年。

根据同花顺软件统计,截至4月24日,A股共有12家航运企业公布了2011年年报,12家公司2011年共实现营业收入1262.27亿元,同比下降11%;12家公司净利润亏损净额为209.124亿元,较经济危机时更高达119.78亿元的亏损规模更为严重。

行业严重亏损

一方面是铁矿石、煤炭等大

宗商品需求增速的放缓,另一方面是不断新增的运力陆续投入使用,使得航运运费价格大幅下挫,总体运价跌回到十年前水平。

被称为“航运风向标”的国际干散货运价指数(BDI)2011年全年日均仅为1548点,较去年的平均值大幅下降了39%,也较航运业最衰退的2009年大跌了43%,为10年来最低水平。

三大主力船型运价指数均出现较大跌幅,其下降幅度依次为:巴拿马型船平均运价指数为1749点,较去年下降了44%;超灵便型船平均运价指数1377点,较去年下降36%;海岬型船平均运价指数2237点,较去年下降了36%。

国内航运企业2011年整体盈利水平也受到冲击。根据同花顺软件统计,12家已公布年报的企业中,有5家企业出现亏损,亏损面达到40%。其中中国远洋(601919)亏损达到104.48亿元,几乎成为A股最亏损的公司。由于亏损严重,企业不得不依赖于大量借款维持生存,行业整体平均资产负债率也从2010年的65.79%上升到76.32%。

航运“春天”难至

2011年底时,有业内人士认为受国内冬储煤季节性因素的影响,今年一季度航运市场有可能迎来修复性反弹。

但是从今年一季度BDI的走势来看,国内行业企业触底反弹仍然困难。在去年圣诞节后,BDI指数开

备收入增加3.42亿元。

东方电气一季度新增订单85亿元人民币,其中出口项目99.77亿元人民币,占12%。新增订单中,高效清洁能源占43%、新能源占29%、水能及环保占15%。工程及服务占13%。公告还显示,今年一季度东

始急速下滑,至今年2月3日,BDI指数一度下跌至647点的低位,比2008年经济危机时的底部还要低。

尽管近期国际几大航运巨头依然宣布整体提价,航运价格指数也有所回调,但是运力闲置仍在扩大。

据Alphaliner提供的数据显示,截至3月中旬,已有302艘集装箱船,合计90万TEU运力被闲置,占到整个集装箱船规模的5.9%,而这个数据在去年6月份仅为53艘,合计运力8万TEU,只占整个集装箱船的0.5%。

航运专家陈代认为,市场运价经过连续的下跌,目前已下降到跌无可跌的境地,整个海运业处于严重的亏损状态,今年全行业的洗牌已不可避免。

方电气发电设备产量达到835.35万千瓦,较上年同期减少20.7%。其中,水轮发电机组6台/191万千瓦、风电25套/3.75万千瓦。电站锅炉15台/530万千瓦,电站汽轮机18台/381.9万千瓦。

对于该方案的表决一拖再拖。最初确定的表决股改方案的股东大会召开时间为3月9日;后公司称因尚未拿到山东省国资委对股权分置改革的批复文件,延期到3月30日;其后又因批文延期,公司股东会再度延期,时至今日仍未确定召开时间。

市场人士认为,SST华塑4年后重要的股改方案显然缺乏诚意,想要以此方案得到2/3以上的流通股股东认可难度很大,不排除公司借公布不尽如人意的股改方案及一系列利空打压股价,提升“壳”吸引力,降低今后重组成本的可能。

对于这样的猜测,SST华塑的工作人员表示,对山东华塑的处理是单纯的公司行为,与重组及股改事项无关,公司未来仍将考虑如何处置这一亏损资产。SST华塑一季报也称,2012年公司将继续加大对山东建材重组力度,止住山东华塑建材这个亏损点。

与这些消息相伴的是,公司

金矿竞购时间再延后

中金黄金山东黄金复牌

□本报记者 李香才

中国证券报记者此前跟踪报道中金黄金(600489)和山东黄金(600547)拟竞购山东莱州两矿企股权一事,24日报道《山东黄金中金黄金竞购标的疑点多 莱州国资涉嫌贱卖金矿资源》,25日两公司纷纷发表声明称,两矿企股权转让事宜延迟进行,两公司股票25日起复牌。

据了解,此次股权竞购原计划4月16日进行,后因相关事宜尚未准备就绪,转让方决定竞购时间推迟至4月25日。而从两公司

今日公告来看,中金黄金和山东黄金24日都收到了转让方的通知,称:“整公司股东研究决定,原定于4月25日举行的山东盛大矿业股份有限公司股权和山东天承矿业股份有限公司股权转让集中确认并公布报价现场会因故取消,山东盛大矿业股份有限公司股权转让事宜推迟进行,具体办法另行决定。”

中金黄金公告称,经与转让方联系,中金黄金价格不能确定,因此,公司申请自4月25日起股票复牌。

西部证券

网下获机构8.8倍超额认购

□本报记者 李香才

西部证券(002673)25日发布首次公开发行A股网上网下中签及配售结果公告,本次发行通过网下配售向配售对象配售的股票为4000万股,有效申购数量为3.52亿股,有效申购获得配售的网下发行中签比例为11.364%,认购倍数为8.80倍。

本次网上定价发行有效申购户数为297729户,有效申购股数为125.79亿股,网上定价发行的中签率为1.27%,超额认购倍数为79倍。

西部证券本次发行价格为8.70元/股,发行数量为20000万股,其中,网下配售数量为4000万股,占发行总量的20%;网上发行数量为16000万股,占发行总量的80%。

首钢股份上半年大幅预亏

□本报记者 刘国锋

首钢股份(000959)25日发布上半年业绩预告,表示1-6月归属于上市公司股东的净利润约为-3.5亿至-2.5亿元,而在去年同期实现归属于上市公司股东的净利润1178.28万元,同比却下降96.63%。

首钢股份同日发布的一季报显示,1-3月份实现营业收入29.22亿元,同比下降18%,归属于上市公司股东的净利润为-1.51亿元,较去年同期3189.20万元的水平大幅下降。公司介绍,业绩不佳主要是受钢铁主业市场环境恶化的影响。进入2012年以来,

市场形势更加严峻,钢材价格进一步下滑。今年一季度,冷轧产品和线材产品销售价格比上年同期分别降低了12%和10%,造成公司钢材产品亏损。而公司同时发布的2011年年报显示,虽然去年实现归属于上市公司股东的净利润1178.28万元,同比却下降96.63%。

包钢股份(600010)今日发布的一季报同样堪忧,1-3月份实现归属于上市公司股东的净利润1076.50万元,同比下降89.28%。公司称,利润总额减少的主要原因是报告期间内钢材市场持续低迷、钢材价格下滑、销量减少等原因所致。

通化金马

称问题胶囊系临时购进

□本报记者 刘国锋

通化金马(000766)今日针对胶囊剂产品处理情况公告称,经自查,因公司原胶囊供应商生产紧张,2010年5月11日,公司临时从浙江新昌县卓康胶囊有限公司及央视曝光的铬超标的胶囊供应商采购胶囊。

通化金马称,根据目前检验结果,清热通淋胶囊和断血流胶囊

囊检验结果是胶囊铬含量超标。其它胶囊剂的成品、半成品、包材已经取样送检验部门重新检验,目前结果尚未公布。据介绍,四个批次问题铬超标胶囊已全部销售,共售出48288盒,实验室留样71盒,总计销售收入99.7万元,占2011年度营业收入0.55%。

通化金马4月21日曾公告称,通过自查找出了使用“问题胶囊”的主要根源是公司质量检测程序有疏漏,无法检测胶囊中铬含量,导致了公司产品问题事件的发生,并已采取召回问题产品进行补救的措施。

格力电器2011年净赚52亿元

□本报记者 陈静 傅豪

格力电器(000651)4月25日披露的2011年年报显示,公司全年实现营业收入835.17亿元,同比增长37.35%;实现归属母公司股东净利润52.36亿元,同比增长22.48%;基本每股收益1.86元,公司拟每10股派发现金5元。

格力电器总裁董明珠此前曾透露,格力电器2012年营业收入将达到1000亿元,并计划“十二五”末营业收入达到2000亿元。2011年,格力电器继续保持快速增长,空调行业转型升级的加快,行业可能会面临新一轮的洗牌。由于空调行业龙头企业具全国性的产能、物流布局、规模化下的成本优势与技术进步优势、品质品牌优势,空调行业竞争将会导致龙头优势企业进一步提升集中度。

此外,格力电器还将坚持以制冷设备为核心,加大关键零部件、配件的研发力度,加强和完善空调压缩机、电机等核心部件的配套生产能力;不断提升产品科技含量,进一步完善产品线 and 优化产品结构,实现产业升级。

负债累累

太阳纸业拟向大股东定增募资10亿

□本报记者 张洁 董文杰

刚刚因二级市场低迷而暂停去年3月发布的定向增发预案“作废”的太阳纸业(002078)再度火速推出定向增发方案,公司以拟面向大股东金太阳投资以7元/股价格定向发行1.45亿股,募集资金10.2亿元,用以补充公司流动资金。

发行前,金太阳投资持有公司67.51%的股份。发行完成后,

金太阳投资持有公司71.62%的股份。

太阳纸业称,公司近年来不断扩大规模,提高技术水平,提升产品档次,保证行业领先地位的同时,自有资金趋于紧张制约了公司的快速发展;公司近三年资产负债率逐年提高,截至2011年12月31日,公司资产负债率达到70.19%,高于同行业主要上市公司平均水平。

鲁西化工

去年业绩翻番

□本报记者 董文杰

受益于煤化工、盐化工循环经济产业链的延伸,鲁西化工(000830)2011年实现净利润翻番。公司2011年年报显示,公司去年实现营业收入93.16亿元,归属于上市公司股东的净利润4.23亿元,分别同比增长21.22%和99.89%。公司拟每10股派现金股利1.00元(含税)。

公司一季报显示,1-3月实现营业总收入29亿元,归属于上市公司股东净利润9082.53万元,分别同比增长20.36%和22.55%。

2011年,鲁西化工围绕煤化工、盐化工循环经济产业链延伸,弹性调节产品种类和产量,规避大宗产品周期性市场波动带来的风险,实现了较好的经济效益。其中,氮肥和化工产品的毛利率分别同比提升3.46%和12.62%。

2012年公司主要产品经营目标为化肥300万吨、化工产品320万吨。公司将坚持做优、做强化肥主业,加快原料化工向精细化工的转变,拉长煤、盐化工产业链,发展精细化工和化工新材料。

大股东变脸

由于控股子公司山东华塑建材有限公司经营持续亏损,SST华塑2011年12月10日披露,与深圳市招商港湾集团有限公司签署股权转让协议,以不低于550万元价

负资产子公司出让议案遭股东全票否决

利空不断 SST华塑股改或成弃子

□本报记者 李若馨

几个月前董事会上刚刚全票通过转让资产不抵债子公司山东华塑建材的股东大会上却遭遇全票否决。如此怪异的情况出现在正在重启股改的SST华塑(000509)身上。这段时间以来,接连的利空让SST华塑股价快速下行,近在咫尺的股改方案表决前景似乎也难言乐观。有市场人士认为,抛出不尽如人意的股改方案或许仅仅是公司的障眼法,其目的在于打压股价,为将来的重组做铺垫。

格将山东华塑全部资产进行转让。公司2011年年报显示,山东华塑亏损1893.60万元;2012年一季度也显示山东华塑最近3年连续大额亏损,净资产为负,已资不抵债。截至2011年11月30日,山东华塑净资产为-2317万元。SST华塑称,前述交易完成后所形成的损益约3000万元将计入2012年度。

这并不是SST华塑第一次考虑出让山东华塑,早在2010年9月,公司就曾计划以1元的价格将山东华塑转让给山东九信资产管理。与此次不同的是,2010年的出让计划连董事会都未能获得通过,该议案以2票赞成、2票反对、3票弃权折戟。

在此后一年多的时间里,山东华塑资产情况进一步恶化,2010年年中,公司净资产为-594万元,在2010年、2011年连续亏损1998.62万元和1893.60万元后,资

不抵债情况更加严重。但如今却难以以550万元的价格卖出,对股东来说似乎也并非吃亏的买卖。

然而,在SST华塑4月22日的股东大会上,这笔交易却未被全票否决。根据披露,出席股东大会股东及代表共5人,代表股份为8333.54万股,其中社会公众股东及代表3人,代表股份44.97万股。SST华塑前两大股东分别持有上市公司6291.57万股和1996.78万股,全票否决意味着,公司前两大股东参与投票,并投下了否决票。

股改方案为铺路

或许是受到了出让山东华塑

的影响,2011年12月,山东华塑股价在4月24日牢牢地封死跌停板,收盘价为10.5元/股。

实际上,自SST华塑复牌重启股改以来,关于公司的负面消息不断。2月13日,已停牌两个多月的SST华塑披露股改方案,与2008年时的方案毫无差别,计划用资本公积向全体流通股股东定向增发股本每10股获得4.15股转增股份,相当于向流通股股东每10股直接送1.32股。这一方案显然不能让流通股股东满意。

紧跟着,独董柴磊因个人失误操作2月13日,公司股改方案公布(的复牌日)买入SST华塑5.13万股,当天这一操作即被柴磊本人获知,并通知了上市公司,但在2月14日又卖出了1.28万股,这一交易构成了股票短线交易行为。其后又是山东华塑的出让未果。

与这些消息相伴的是,公司